



# 我在台湾住民宿

在台湾旅行,有一种住宿方式最好不要错过体验,它既不同于豪华星级酒店(注:台湾酒店没有星级之分,只以“花”数区别,花数高的档次高),也不同于一般的会馆住宿。这就是在世界旅游达人心中很有地位的台湾民宿。

◆本报记者 乔昱佳

## 香格里拉休闲农场及冬凸河饭店

香格里拉休闲农场和冬凸河度假饭店的老板,都是宜兰县农场主张清来先生。2010年初,记者参加“我心目中的台湾”考察团,有幸在此食宿两日,留下了难忘印象。

香格里拉农场位于一片大山的顶部,四周被茂密的树林所包围。农场提供吃喝玩乐一条龙服务,给我的印象有点像海南南山旅游区。晚上农场组织娱乐活动,我们和来自新加坡、马来西亚以及岛内的游客一起,用绳子抽“懒老婆”(一种铁质带锥角经抽打可以快速旋转的东西),玩得热火朝天。

冬凸河饭店的一切充分体现台湾上流社会的富足。园内设计有温泉池,可以随时供客人坐下泡脚、聊天,淙淙的流水从头顶的亚克力透光板上淌过;客房地板采用6厘米厚的原木,理由只是“踩着舒服”。房间布置了精致的西方画作、雕塑、收藏,体现了主人不凡的艺术品位,与整座建筑的西式浪漫主义风格和谐统一;饮食讲究就地取材,鱼要吃当天杀的,十分钟之内烹制味道最美。蔬菜、水果讲究本地采本地吃,他们认为运输超过10公里,其营养价值就会打折,让人想起一句时髦的话——“哥吃的不是食物,是讲究”。吃过晚饭踱到阳台,屋外是唯美的湿地生态美景,水鸟在稻田中游弋,白鹭淑女般地站成一排……

### 罗腾堡庄园民宿

罗腾堡庄园民宿地处台湾的宜兰县,我们在此住了一晚,每个人都留下了“最美”的印象。直到现在,那种环境温馨、人情味浓郁的感觉,依然在心中久久回味。罗腾堡庄园的建筑颇有特色,整个庄园由几幢别墅组成。走进罗腾堡庄园别墅,你会立刻被其中那种浓郁的书香所吸引。一层有一个大厅,被书架简单地分割成几块空间,其中放着沙发、桌子等。书桌上放着艺术、保险、金融、汽车、历史等方面的书籍,以及介绍北欧、日本等地民宿文化的书籍、期刊杂志。看得出来,这些书既是主人所爱,又充分照顾到住客的不同阅读口味儿,无论什么样的客人,“总有一本适合你”。



罗腾堡庄园民宿

我背着行李,顺着台阶上到二楼,不由得被屋内不凡的艺术氛围所吸引。楼梯根据房屋的结构折成数段,栏杆设计呈几何造型,显得朴素又很有品位。走进房间,更有一种惊艳之感,内墙由石块、纯木以及粉刷的墙壁构成,色彩十分和谐,统一中显示个性。木头屋顶、木头桌椅,原木制成的家具,处处散发着一种大自然的芬芳,让你心旷神怡,仿佛回到了自然之中。

罗腾堡的每一个房间都有一个石板砌成的汤池,引入温泉水。阳台的装饰性门窗也是高质量的,通透式的设计理念,给人以“自然生态”之感。打开阳台的门,就可以拥抱湿地的纯净空气,纯美的自然景色,温馨的庄园景色。在这样的房子中过夜,有时候你会忘了这是在一个房间内,感觉是在一片生机盎然的湿地美景中,大地当床,夜空做被美美地睡了一觉!

罗腾堡庄园民宿令人难忘的还有一点,就是主人富于人情味的服务,在此我要提醒大家,到了罗腾堡,您一定要对主人的“超级热情”有所准备,每为您提供一回服务,主人必定要热忱地鞠躬几次!

情”有所准备,每为您提供一回服务,主人必定要热忱地鞠躬几次!

### 南八里民宿

南八里民宿位于台东县,毗邻浩瀚的太平洋。你只需打开窗户,迷人的山海美景尽收眼底。

南八里民宿的主人叫阿丰,他有一位温柔的妻子和一个3岁左右的女儿,一家三口在此经营民宿。阿丰属于台湾人所说的“城市累人”,不久前,出于对都市生活的疲惫和厌倦,抛弃朝九晚五的上班族生活,从台北来到这里。

阿丰的选择与其父亲丰哥有关。今年60岁左右的丰哥,早年在台北经营一家上市的民营科技企业。但丰哥内心厌倦了城市的生活,于数年前卖掉企业,到台东县乡下买了三处毗邻太平洋的山地,一块交给阿丰一家打理,两块留给自己,全家人过上了陶渊明式的散淡田园生活。

在台东县太平洋遥遥岸线的舒缓处,几片“茅草屋”便是丰哥的家。家的外面很简陋,上面披着茅草,屋里设施却很现代,几乎是一面墙的落地窗户足以让他躺在屋内地上,目光就可以投向浩瀚的太平洋。茅草屋前,是一片舒缓的具有音乐节奏的山坡,上面散养着狗、家禽等。丰哥请当地的农民和匠人,为他建造了花圃、草坪,约百米外的山坡下是悬崖,下面便是深不可测、一望无际的太平洋。海岸线曲折折,原始、粗犷,带着原生态的美感。亿万年来,海浪一如既往地拍打着手海岸和礁石,足以泯没所有的历史伤痕和足印。爱玩的

丰哥在山坡上架起了秋千,躺椅,从早到晚坐在上面悠闲地享受时光。他还支起几架天文望远镜,每天早晚透过天文望远镜眺望对面的小绿岛。夜幕降临时,则回他引以为荣的茅草屋,枕着太平洋的涛声入睡。

“我以为你们见到这么美丽的风景,会激动得忍不住哭。”乍见丰哥,他有些失望和不解地对我说。在丰哥看来,眼前的太平洋海岸风景,已属于台湾最美,加上这里自由自在的生活,没理由不让来自大陆的我们为之感动。我只好安慰他,山东也有3000多公里美丽的海岸线,相对而言,只是人多比较拥挤罢了。而对于他田园牧歌、闲云野鹤般的生活,我只能对丰哥说,

不是我不喜欢不向往,只是一代人的使命没有完成,没有时间和条件去消受。

### 台湾民宿与山东农家乐

台湾民宿的体验让我们不由得联想到山东省内的农家乐、渔家乐、泉家乐、林家乐……

目前,山东的农家乐等经过近十年发展,形成了一定的规模,受到不少市民推崇。每逢双休日、节假日,均吸引周边城市大批游客前往。目前,山东17市正欲打造各自的环城市休憩带,农家乐急需升级换代。但我省农家乐、渔家乐、林家乐的经营者,以经济条件较差的农民为主,而记者在台湾走访的几处民宿,其经营者多为岛内中产阶层,或者处于上流社会的富人阶层,两者在投身现代旅游业时所持的资本不同。除此之外,台湾民宿的经营者多是受过高等教育,掌握知识的“知本一族”。相比而言,省内农家乐经营者整体知识水平较低,大多抱有小富即安的意识。

尽管山东的农家乐与台湾的民宿业具有着气候、客源、体制、政策等若干方面的差异,但历经数十年现代旅游业洗礼的台湾民宿产业,仍有若干地方值得山东农家乐经营者学习,无论是在产品的打造、营销观念方面,还是在对待传统文化的创新性利用方面,我们期待着,省内农家乐早日升级换代,成为山东旅游的一道亮丽风景线。



冬凸河饭店

台湾深度游系列报道之一

# 春暖花开 88元旅游年票热销山东

## 齐鲁年票含168项精彩服务,便利实实在在! 享受万元门票大礼,实惠前所未有的!

春暖花开,正是出游的好时候。举家爬爬山,相约看看水,出远门逛逛北京,山东的旅游,开始热起来。而最热销的旅游产品,当属最实惠、最方便的齐鲁联合旅游年票了。

这张年票仅88元,能享受108家景区全年天天免票不限次,12家免票一次,48项门票半价的优惠待遇。看看这些票价就知道旅游局推出这个产品的份量:周村古商城70元,临沂孟良崮80元,威海仙姑顶80元,潍坊仰天山60元,枣庄微山湖湿地60元,日照赶海园50元,东营天鹅湖40元,济南大明湖30元,青岛海底世界水族馆40元,徐州兵马俑80元,北京八达岭动物世界90元等,都能免票。春节后新增邯郸京娘湖(80元)等14家名胜也免票。

一卡在手等于拥有百张景区年票,实际价值达1.68万元!在济南跑马岭、蒙阴蒙山、石景山游乐

园等享受半价;在泰山、云台山、奥运村、兵马俑、九寨沟、海南等全国热点线路享受参团特惠。河南年票90景区的2000元门票仅需40元,陕西年票90景区的2000元门票也仅需40元,特别实用。

这是一项政府主导、景区联合、百姓受惠的民心工程。经淄博、东营、莱芜、滨州市旅游局主办,省内外旅游局通力协作,实现了对山东、河南、陕西以及北京、河北和全国400家旅游景区门票及线路产品的有效整合。它自2009年3月首发已连续三年,至今已走进千家万户,中央电视台新闻联播头条报道,品牌效应极高,深得广大群众的普遍欢迎。

2011版年票有效期至2012年4月30日截止,购票后自行贴本人照片,加覆防伪膜后使用。每卡配发图文并茂的使用手册一本,大多数景区和线路都没有五一、十一、黄金周的限制。

### 免票景区120家 (其中108家不限使用次数)

淄博周村古商城、玉黛湖、博山和沂源鲁山、九天洞、牛郎织女、博山溶洞、峨庄瀑布、马踏湖、淋漓湖、齐国历史、中国古车、世界足球、陶瓷馆、管仲馆、蒲松龄纪念馆、梦泉、凤凰山等。

东营天鹅湖、潍坊仰天山、青云山、城顶山、临朐山旺、青岛海底世界水族馆、银海游艇、小青岛公园、烟台东炮台海滨、塔山、栖霞太虚宫、威海定远舰、仙姑顶、九顶铁槎山、日照赶海园、竹洞天、莒县浮来山等。

临沂孟良崮、地下银河、沂蒙山、费县蒙山、莒南天佛、枣庄微山湖湿地、冠世榴园、抱犊崮、莲青山、铁道游击队、曲阜孔子六艺城、泉林泉群、曲阜石门山和九仙山。

菏泽金山、仿山等。

莱芜雪野三峡、吕祖泉、王石门天上人家、泰安东平湖、水浒山寨水寨、济南大明湖、浆水泉、朱家峪、齐长城、白云湖、七星台、云翠山、滨州鹤伴山、帝师杜受田故居、大觉寺、聊城景阳冈、曹植墓、舍利宝塔、德州夏津森林公园等。

北京居庸关长城、八达岭动物世界、国家动物园、康西草原、布拉克庄园、双龙峡、云蒙山、徐州汉兵马俑等。新增邯郸京娘湖、武灵丛台、黄梁梦吕仙祠、南北响堂山石窟等14家名胜。

### 优惠内容48项 (联合300家景区)

济南跑马岭野生动物世界,世园园,水帘峡,淄博潭溪山,开元溶洞,临沂蒙阴蒙山,沂河漂流,地下大峡谷和

天上王城套餐。青岛中国海军馆、宝龙乐园,烟台昆崮山、烟台山、枣庄运河古城、曲阜孟庙孟府。济钢温泉、天沐温泉,盈泰温泉,东平腊山、聚义岛,泰山套餐等。

北京石景山游乐园、富

国海底世界。秦皇岛黄金海岸、沧州吴桥杂技大世界。山西榆次老城、内蒙通湖草原、甘肃崆峒山、宁夏沙坡头。河南年票90景区,陕西年票80景区,全国参团优惠60景区,全国年票一卡通等。

### 全省邮政网点及11185热线限量发售

仅需88元,祖国的锦绣江山,就成了您自家的后花园! 每逢周末即清明,将三三八又近五一,不定哪天出门,没有年票不也得花上百元?

一张年票,万分情意,能为您的家庭和单位,带来精彩!!

电话订票:0533-2508270 2508267 2168776  
现场购票:全省邮政网点,各地市授权办理点  
代理咨询:0533-2168626 2168696 2508268  
网上订票:官方网站 www.0533-china.cn  
在线QQ:138028801 872882111 271323023  
办公地址:淄博张店区人民西路7号淄博市旅游局年票办

还犹豫什么,赶快抢购吧,三张还是五张?